

建言全域旅游 紧抓时代机遇

——全域旅游与媒体融合峰会发言摘登

文/本报记者 刘笑非 易建阳 赵优 侯赛 图/本报记者 陈元才 袁琛

愿景 创建 参与
发言摘登

核心提示

各抒己见，建言献策。3月26日上午，全域旅游与媒体融合峰会在博鳌召开。该峰会为博鳌亚洲论坛2016年年会海南省主题活动之一。本次峰会汇聚了来自全国多家主流媒体以及旅游等相关的政府部门负责人、行业代表、专家、学者，借助博鳌亚洲论坛这一举世瞩目的平台，为全国全域旅游示范区之间搭建对话与交流的桥梁，为海南作为全国首个全域旅游创建省的发展建言献策。

本报特摘登26名与会行业代表、专家、学者、政府相关部门负责人的发言，以飨读者。

海南发展全域旅游大有可为

中国社科院旅游研究中心副主任 戴学锋



戴学锋

什么是全域旅游？很多人认为是全空间的旅游，实际是概念比这要广泛得多。全域旅游首先是一种理念，是一种发展模式，是融合发展、是全产品的开发，是全面的体制机制创新，也是公共服务的发展，这才是全域旅游的概念。

但对于全域旅游本身而言，新概念并不是新起点。从旅游与社会的融合发展，到旅游与城乡规划的结合，国内的旅游界早在多

年前就开始了探索。而海南作为国际旅游岛，旅游业的发展其实早已深入到经济社会发展之中，且诸多政策的支持以及旅游在经济发展中所占的比重，都决定了海南发展全域旅游大有可为。

当下，全域旅游发展已成为海南的一种共识，基于良好的旅游发展基础，以及海南未来在体制机制上的创新和不断完善的公共服务，相信海南能够创出更多更好的成绩。

全域旅游要打造旅游供应链

北京大学旅游研究与规划中心主任 吴必虎



吴必虎

全域旅游是一种发展的哲学，是一种政策导向，并不是学术概念，其实际意义是无景区化的旅游目的地，而海南最为典型。海南就有发展全域旅游的优势。椰林、海水、空气，还有好客的人们，这些都是海南的优势。在全域旅游中，钱和人不能成为考量指标，其最终目的是打造旅游供应链条，即向旅游者提供的用以满足其旅游活动需求的全部服务。

其中，如在线旅游等技术，会对旅游供

全域旅游将成海南国际旅游岛建设新战略

南开大学旅游与服务学院院长 白长虹



白长虹

全域旅游具有5种新特征，分别是发展新模式、新战略；旅游目的地新形态、新品牌；新的综合改革平台和载体；新的复合型空间；新的发展趋势和方向。

从世界著名国际旅游岛分布来看，主要分布在热带、亚热带区域上。纵观国际知名的旅游城市的发展历程，不难发现，都建立了以旅游产业为基础的相对丰富的产业链体系。

如今，海南“旅游岛”的基本格局已经形

让每一寸土地成为可以优游的风景区

安徽省旅游局局长 万以学



万以学

一草一木”都成为风景，让“人在画中行，车在景中游”。二是发展旅游产业要明确，尊重游客很重要，尊重当地居民更重要，不能把当地居民排除在外，要让每个人成为乐游的主体，每一项设施都具有可遗存的功能。三是要对所有的城市设施进行旅游化功能改造。每一座建筑、工厂、学校等城市基础设施建设都要考虑它的景观性。

万以学提出全域旅游创建要秉承几项理念：一是让“一村一舍”“一山一水”

全域旅游更需全要素的提升

光明日报副总编辑 沈卫星



沈卫星

在绿水青山就是金山银山的当下，海南得天独厚的生物多样性和气候资源，是独特的旅游资源。作为国际旅游岛，海南齐全的旅游服务设施、模式，都已很成熟。

发展全域旅游，海南有很多文章可做。除了做景，还要做心，海南有必要将其当做一个除旧布新的革新运动，从更高远的立意去思考、去准备。挖掘旅游金矿的同时，还

在人与景的关系层面，进行革新，用智慧的顶层设计充分集成、全面提升。

在这样的思维模式下，海南全域旅游的发展可以努力实现两个转换，即从重视做景观到重视做人文的转换，以及从重视当下到思考未来的转换。未来的合作会越来越多，行业间的交集越来越多，界限越来越模糊，海南全域旅游的发展，值得我们期待。

宣传全域旅游要有国际视野

中国日报社副社长 康兵



康兵

基础设施会不断完善，旅游服务质量也会进一步提升。

媒体有责任有义务通过不同形式的传播渠道，讲好中国全域旅游特别是海南全域旅游的故事。我建议：一是以全域旅游为核心，开展全媒体传播联合体建设；二是要以全域旅游为核心，策划形式多样的宣传产品；三是以品质旅游为核心，加强全域旅游的海外落地宣传。

发展全域旅游要用好“斜杠人才”

新华社海南分社社长 凌广志



凌广志

发展全域旅游建设恰逢其时

陕西日报传媒集团党委书记、董事长、社长 张仁华



张仁华

全域旅游建设恰逢其时

陕西日报传媒集团党委书记、董事长、社长 张仁华



吴鹏

全域旅游是三亚转型契机

三亚市政府副市长 吴鹏



吴鹏

媒体拥抱互联网实现转型

浙报传媒集团股份有限公司总经理 张雪南



张雪南

全域旅游要做好全域规划

陕西省礼泉县委书记 王强民



王强民

全域旅游要实现全域规划

陕西省礼泉县委副书记 王强民



王强民

礼泉县不仅拥有悠久浓厚的历史文化积淀，还是一个大果园，更有“北方乡村旅游第一村”之称的袁家村，旅游发展亮点突出。全域旅游首先是经济社会及生态文明的全域发展，尤其是以美丽乡村为主的全域旅游建设。首先，全域旅游也应该按照供给侧结构性改革和需求侧刚性需求来进行全域谋划，既有阳春白雪，也有农村土炕。当全域旅游尊重自然、尊重历史，成为原住民和游客的共享，全社会及国内外游客的共享，那就是最强的生命力。

全域旅游要有一个好的方向性的规划，要做到重点突出、功能错位的全域旅游规划，争取相得益彰而非同质化。全域旅游是全域旅游全方位的打造，既要为游客提供旅游服务，更应着重于原住民生活质量环境的提升改善。

政府在全域旅游中的作用主要是谋划、规划、建设基础设施，这其中要有全域旅游思维、全民思维、全方位思维，既要立足本地实际，

也要有世界眼光。

袁家村是陕西省先进模范村之一，自改革开放以来，农工商经济快速发展，农民生活和居住环境条件有了很大改善。2000年左右，在国家经济结构调整大背景下，袁家村的企业发展遇到瓶颈，迫使袁家村要寻求转型。

袁家村坐落在陕西省咸阳市礼泉县烟霞镇北面的举世闻名的唐太宗李世民昭陵九峻山下。2007年，袁家村开始探索乡村旅游发

展，村民开设了一些农家乐，创建民俗风情体验一条街，集中展示关中农村自明清以来的农村生活的演变，走出了一条独特的乡村旅游发展道路。

袁家村每个村民都是老板，村民的年人均收入超过50万元。袁家村以诚信为本，文化为脉，创新为魂，真正实现了通过发展旅游带动村民走上共同富裕的道路。